

ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ ОВОЩЕЙ, ФРУКТОВ, ВИНОГРАДА, БАХЧЕВЫХ

(Сокращение.
начало на 1-й стр.).

Сегодня считаю необходимым еще раз привлечь ваше внимание к тому, что Президент, правительство Республики, осуществляя новую экономическую политику, имеют прежде всего в виду создание условий для расширения прав и самостоятельности сельскохозяйственных предприятий, широкого перехода на современные формы и методы деятельности. Ликвидация монополии хлопчатника позволила практически решать вопросы освоения сельхозугодий, расширять на этой основе площади под зерновыми, кормовыми культурами, овощами, картофелем, садами и виноградниками.

Созданы хорошие предпосылки для увеличения производства плодово-овощной продукции в хозяйствах населения.

Результатом этой работы стало то, что теперь каждое хозяйство самостоятельно определяет посевные площасти сельскохозяйственных культур, объемы производственной продукции.

При этом установлены предельные ценама сдаются только половина заготовляемых овощей, картофеля, сухих плодов и винограда, остальная часть продукции реализуется по свободным договорным ценам.

Начиная с 1993 года, не установлен объем заготовок бахчевых культур. Объемы их производства и закупок будут определяться самими хозяйствами в зависимости от конъюнктуры рынка.

Все эти экономические рычаги позволяют наращивать производство продукции, успешно решать задачи, стоящие перед сельским хозяйством, формирование рыночных структур на селе.

Хотелось бы особо подчеркнуть, что Республика взяла твердый курс на проведение аграрной реформы. За короткий срок создана необходимая законодательная база, принятые законы о собственности на землю, о развитии фермерских хозяйств, предпринимательства, а также другие важные документы.

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан по вопросам углубления экономических реформ в сельском хозяйстве определены пути поэтапного перехода от государственной собственности на селе к колективной и другим не-государственным формам производства с учетом специфических условий каждого района и хозяйства.

До 1 января 1994 года намечено преобразовать более 700 сельхозкооперативов и другие негосударственные производственные образования путем безвозмездной передачи основных фондов и другого имущества в собственность трудовых коллективов.

Важно, что при проведении этой работы отсрочена на 20 лет выплата долгов сельхозкооперации, своеобразному и ка-

судам банка и поставщикам. Хозяйства, созданные на базе реорганизованных сельхозкооперативов, приступят к своей деятельности не обремененные долгами прошлых лет.

Мы исходим из того, что в ближайшее время реорганизованные сельхозкооперативы станут крупными производителями хлопка, плодово-овощной и другой сельскохозяйственной продукции. Одновременно с этим большое внимание уделяется формированию лекханских и личных подсобных хозяйств.

По системе Узплодоощинпрома преобразовано 117 сельхозкооперативов, на базе которых создано 45 сельхозкооперативов, 41 арендуемых форм хозяйствования.

Нельзя забывать и о будущем. При ограниченности финансовых средств и водных ресурсов государство искалось возможности для освоения новых земель, выделило для этого необходимые капитальные вложения.

Практика прошлого года показала, что одним из узких мест в плодово-овощеводстве является борьба с болезнями и вредителями. Виноградники повсеместно на крупных площадях массово были поражены оидиумом, гусеницей листоверткой и другими вредителями и болезнями. Уже несколько лет подряд в хозяйствах Ферганской долины посевы помидоров поражаются вредителями, а виноградники, умело, с пользой для коллектива хозяйства и государства в целом.

Главной задачей при всем этом остается всевременное повышение эффективности хозяйствования, увеличение объемов производства и улучшение качества продукции. Это наиболее актуальная задача для плодово-овощеводческих хозяйств.

Большое количество колхозов и сельхозкооперативов получают убытки, большие доли первых банками и поставщиками. В прошлом году в Республике Каракалпакстан закупки бахчевых культур сократились против 1991 года на 35%, винограда — на 19%, картофеля — на 14%, свежих плодов — на 4%.

В Ташкентской, Кашикадаргинской областях наблюдалась тенденция снижения объемов закупок овощных и бахчевых культур. Снижаются объемы закупки картофеля в Сурхандарьинской, Андижанской и Ташкентской областях.

Нельзя считать нормальным, когда в Бухарской, Кашикадаргинской и Хорезмской областях на душу населения производится только 120—130 кг овощей, 20—27 кг плодов. Располагая благоприятными условиями, многие регионы Республики не обеспечивают производство плодово-овощной продукции на потребление в свежем виде и они должны быть экологически чистыми, укреплять здоровье людей.

Однако многие в погоне за валом не уделяют внимания этим вопросам, что приводит к сверхнормативным остаткам в овощах интровертов и пестицидов. Особенное это относится к помидорам, луку, бахчевым культурам, болезням, сорнякам.

В плодово-овощной отрасли в этом деле мы должны как можно быстрее переходить на биологические и интегрированные методы. Картофель, овощи, фрукты, бахчи, виноград в большей части идут на потребление в свежем виде и они должны быть экологически чистыми, укреплять здоровье людей.

Однако многие в погоне за валом не уделяют внимания этим вопросам, что приводит к сверхнормативным остаткам в овощах интровертов и пестицидов. Особенное это относится к помидорам, луку, бахчевым культурам.

Сверхнормативное содержание химических средств в свежей продукции и в продуктах их переработки наносит большой вред здоровью людей, приводит к большим потерям и порче при транспортировке и хранении, укрепляет дисциплину ответственности руководителей и специалистов всех уровней и степеней по повышению объемов производства.

Жизненно важной остается задача повышения плодо-орядия овощных земель. За последние время меньше стало уделяться вниманию внесению органических удобрений, ирригации и мелиорации, освоению сельхозугодий, а также в области искусств. Обе награды учреждены одной из самых массовых общественных организаций Республики.

Х. Таджибов, творческая группа информационно-музыкальных дипломов «Камалак» Гостелерадиокомпании, заместитель редактора журнала «Саодат» Э. Шукур, сотрудник издательства «Чилион» А. Акбар. На церемонии награждения были приглашены ветераны комсомола, правопреемники которого Союз молодежи, известные деятели литературы и искусства. Они напутствовали первых лауреатов премии Союза молодежи, пожелали им новых творческих успехов.

(УзА).

Х. Таджибов, творческая группа информационно-музыкальных дипломов «Камалак» Гостелерадиокомпании, заместитель редактора журнала «Саодат» Э. Шукур, сотрудник издательства «Чилион» А. Акбар. На церемонии награждения были приглашены ветераны комсомола, правопреемники которых Союз молодежи, известные деятели литературы и искусства. Они напутствовали первых лауреатов премии Союза молодежи, пожелали им новых творческих успехов.

(УзА).

культур для открытого и закрытого грунта, выращивание рассады и саженцев ягодных культур. У нас очень мало своих узбекистанских сортов, много сортов устричного.

Научно-исследовательскому институту овоще-бахчевых культур, республиканскому объединению «Узсортсемовощ» необходимо перестроить работу в этом направлении.

Президент и правительство поддержали инициативу концерна «Узплодоощинпром» по реализации контрактов с голландской фирмой «AES». Второй республика будет закупать 4 млн. 290 тыс. декалитров спирта 45 тыс. тонн сортового семенного картофеля, 16 комплексных модулей внедрения прогрессивной технологии выращивания картофеля на площади 1.020 гектаров.

На эти цели правительство выделено 15,4 млн. долларов США, 56,2 тыс. тонн ресурсов хлопко-волокна на экспорт, рублевая стоимость которых должна быть компенсирована хозяйствами и предприятиями.

Народно подготовиться к практической реализации этих больших, хороших дел. Отвести под модули и семенные картофель хорошо обеспеченными оросительной водой земли, определить, чтобы эта работой занимались самые лучшие хозяйственники, опытные, ответственные люди. Задача — получить не менее чем по 300 центнеров урожая картофеля с каждого гектара.

Из выращенного урожая осенью надо будет заложить до 200 тыс. тонн семенного картофеля под посадку 1994 года. Остальной урожай используется на продовольственные цели для снабжения населения Республики в предстоящий осенне-зимний период. Эти меры направлены на то, чтобы облегчить производству хлопка-сырца было на душу населения падает.

Однако уровень эффективности использования производственного потенциала АПК Республики далеко не отвечает современным требованиям. Вот почему при высоких темпах роста численности населения Республики производство валовой продукции сельского хозяйства в 1992 году производство хлопка-сырца было на душу населения падает.

Медленно развивается газификация сельского хозяйства — хлопководства — приостановка темпов его падения и стабилизация уровня его развития. Даже в самом Ташкенте по климатическим условиям 1992 года производство хлопка-сырца было на душу населения падает.

Хокимият районов, областей должны взять эти вопросы под личный контроль, помочь хозяйствам, не допускать растаскивания выращенного урожая картофеля.

Важная для нас задача — обеспечить сохранность выращенного урожая. В этих целях наряду с созданием сети охлаждаемых хранилищ надо повсеместно применять народные методы хранилищ, большие хранить продукции в местах ее производства. Это важное условие надо в массовом порядке применять уже в текущем году.

На полях в эти дни широко развернулись весенние полевые работы. От сроков и качества их выполнения во многом зависит судьба урожая.

Хозяйства в основном обеспечивают горючими и смазочными материалами. Судя по многим скромным подсчетам, это позволяет довести площадь земельных участков с твердыми планами госзакупок хлопка, составляющую не более 75 процентов среднего объема производства за последние три года. Остальная часть хлопка (пересчете на хлопко-волокно) должна реализовываться хозяйствами по свободным ценам. Вместе с тем для повышения заинтересованности хлопкоробов обязательно обеспечить неизменные основными видами материальных ресурсов (ГСМ, запасными частями, минеральными удобрениями и химическими средствами защиты растений) по твердым ценам.

В связи с этим необходим неслабый контроль за состоянием ценового паритета. Для чего нужно проводить регулярную индексацию закупочных цен на хлопок при изменении цен на материально-технические ресурсы и услуги. Индексацию цен по-разному проводят по оптовым ценам на поставках производителей.

В-третьих, для повышения заинтересованности хлопкоробов следует расширять границы натуроплаты в части продукции, являющейся побочной для хлопководства, — шелухи для откорма скота, хлопкового масла, ваты.

Неплохо было бы также стимулировать производство наиболее ценных сортов хлопчатника, введение специальных надбавок к закупочной цене.

Сокращение посевных площадей под хлопчатник и овоще-бахчевые культуры, по самым скромным подсчетам, позволит довести посевные земли на орошаемых землях до 600—650 тысяч гектаров, а включая земли, поданные под посадку помидоров, а кормовых культур — до 1,1—1,2 миллиона гектаров, а кормовых культур — до 1,2—1,3 миллиона гектаров. Это позволит довести производство зерна в Республике до 3,0—3,5 миллиона тонн, производство мяса — до 600 тысяч тонн и молока — до 3,5—4,0 миллиона тонн.

В условиях становления рыночных отношений структура сельскохозяйственного производства должна быть неизменной, чтобы она могла быть определена в резком количестве грузов транспортных расходов на них из-за отсутствия других производственных ресурсов.

В-четвертых, для повышения заинтересованности хлопкоробов следует расширять границы натуроплаты в части продукции, являющейся побочной для хлопководства, — шелухи для откорма скота, хлопкового масла, ваты.

Естественно, накладывает свою ответственность на Государственный комитет по прогнозированию и статистике при Кабинете Министров Республики, на который возложена оценка социально-экономической ситуации и разработка концепции развития народного хозяйства на ближайшие годы.

По расчетам УзНИИЭХС, при снижении цен на мировом рынке на хлопко-волокно и повышении их на зерно вполне возможно увеличить посевные площади зерновых на орошаемых землях еще на 350—400 тысяч гектаров, коровьими культурами — на 100—150 тысяч гектаров. В результате в Республике производство зерна можно довести до 4,5—4,6 миллиона тонн, мяса — до 700—750 тысяч тонн, молока — до 4,3—4,5 миллиона тонн.

М. РИЗАЕВ, заместитель директора Узбекского НИИ экономики сельского хозяйства по науке.

По просьбе автора гонорар за эту публикацию перечислен в фонд поддержки на «Народное слово».

ХЛОПОК И ХЛЕБ

РЕСПУБЛИКЕ НУЖНО И ТО, И ДРУГОЕ

В государственной политике Республики Узбекистан проблема ускоренного развития агропромышленного комплекса занимает особое место. Это обусловлено тем, что здесь формируется более 44 процентов национального дохода и около одной трети фонда народного хозяйства. От состояния этой отрасли зависит возможность повышения благосостояния народа, бездефицитность экономики и социализированность потребительского рынка.

По мировым же ценам производство хлопка кажется еще более эффективным. Так, одна тонна хлопко-волокна, которую можно получить с 1 гектара, оценивается в 1.300—1.350 долларов. Однако необходимо учесть, что при этом затраты материально-технических и трудовых средств на производство зерна в 10—12 раз меньше, чем на производство хлопка.

Увеличение производства зерна в Республике имеет важное социально-экономическое и политическое значение. Даже создание хлопководства в Узбекистане не может не учесть, что при этом затраты материально-технических и трудовых средств на производство зерна в 10—12 раз меньше, чем на производство хлопка.

Для успешного решения этой задачи, на наш взгляд, в первую очередь необходимо разработать программу развития хлопководства в Узбекистане. Даже в самом Ташкенте, на котором имеются в наличии такая плоская средне- и слабослоистая почва, которые вполне могут обеспечить получение 30 и более центнеров сырца с гектара.

Особенность современного этапа развития сельского хозяйства — производство зерна на земле — определяет темпы его падения и стабилизацию уровня его развития. Даже в самом Ташкенте, на котором имеется в наличии такая плоская средне- и слабослоистая почва, которые вполне могут обеспечить получение 30 и более центнеров сырца с гектара.

Для успешного решения этой задачи, на наш взгляд, в первую очередь необходимо разработать программу развития хлопководства в Узбекистане. Даже в самом Ташкенте, на котором имеется в наличии такая плоская средне- и слабослоистая почва, которые вполне могут обеспечить получение 30 и более центнеров сырца с гектара.

Однако уровень эффективности использования производственного потенциала АПК Республики далеко не отвечает современным требованиям. Так, один центнер сырца занимает 1.300—1.350 долларов. Однако необходимо учесть, что при этом затраты материально-технических и трудовых средств на производство зерна в 10—12 раз меньше, чем на производство хлопка.

Для успешного решения этой задачи, на наш взгляд, в первую очередь необходимо разработать программу развития хлопководства в Узбекистане. Даже в самом Ташкенте, на котором имеется в наличии такая плоская средне- и слабослоистая почва, которые вполне могут обеспечить получение 30 и более центнеров сырца с гектара.

Однако уровень эффективности использования производственного потенциала АПК Республики далеко не отвечает современным требованиям. Так, один центнер сырца занимает 1.300—1.350 долларов. Однако необходимо учесть, что при этом затраты материально-технических и трудовых средств на производство зерна в 10—12 раз меньше, чем на производство хлопка.

Для успешного решения этой задачи, на наш взгляд, в первую очередь необходимо разработать программу развития хлопководства в Узбекистане. Даже в самом Ташкенте, на котором имеется в наличии такая плоская средне- и слабослоистая почва, которые вполне могут обеспечить получение 30 и более центнеров сырца с гектара.

Однако уровень эффективности использования производственного потенциала АПК Республики далеко не отвечает современным требованиям. Так, один центнер сырца занимает 1.300—1.350 долларов. Однако необходимо учесть, что при этом затраты материально-технических и трудовых средств на производство зерна в 10—12 раз меньше, чем на производство хлопка.

Для успешного решения этой задачи, на наш взгляд, в первую очередь необходимо разработать программу развития хлопководства в Узбекистане. Д

ПОЧТОВОЕ БЮРО

Читатель предлагает...

ПУСТЫЕ СТЕНЫ ДОМ НЕ КРАСЯТ

Обращаюсь в газету «Народное слово» от имени национальных махалли, где проживает около 142 семейств. И вот по какому вопросу.

В течение 75 лет мы в своих кабинетах (это уже в обязательном порядке), до-мах вывешивали портреты Ленина, Сталина, других руководителей партии и правительства...

В настоящее время зайдешь в какое-либо учреждение — стены пустые, а если и увидишь где-то портреты Алишера Навои, Ибн Сины, то сразу же обращаешь внимание на качество их исполнения. Портреты, с позволения сказать, нарисованы художниками-самоучками: размазаны, и люди не похожи сами на себя. Не най-

Ш. РАХИМОВ.
Бухара.

...размышляет

ДОБРО ЕСТЬ СУЩНОСТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ

Нам кажется, что мы знаем о своих детях все. Более того, исходя из личного опыта, пытаемся как-то моделировать путь их развития. И в момент, когда происходит нечто неожиданное, ломающее его, наступает прозрение: оказывается, мы свое детям понимали не всегда правильно. Нам надо учиться их понимать. Может быть, с этого и начнется взаимное доверие родителей и детей.

«Взрослый, переходящий возраст», — говорят о подростках психологи. «Трудный возраст», — вздыхают педагоги. «Опасный возраст», — размышляют юристы.

Много лет я знал одного мальчика, который открыл в себе в двух измерениях. В школе он был утешен, подавлен, испорчен, на всех предсказаниях им его склоняли, оно стало синонимом несбогности, расхлябанности, неуправляемости. И казалось, он приобрел с этим. Впрочем, бывали у него вспышки энергии, воли, энтузиазма. долго воздвигнутый храм в

ти в наших магазинах портретов достойных сынов узбекского народа.

Мы все считаем: в кабинетах государственных должны висеть портреты нашего Президента, спикера и главы правительства. Пусть портреты свободно продаются в книжных магазинах. Также должны пропадать в книжных магазинах. Также должны пропадать героя и флаги нашей республики и других дружественных стран СНГ. Необходимо выпускать портреты великих сынов узбекского народа.

Ш. РАХИМОВ.
Бухара.

дущие. Как всегда, мальчик получил «тройку».

Я думаю, что школа оценочных баллов бессмыслица и мертва, если отметки расставляются по инерции,

если троечник никогда «не перепрыгнет себя» и не получит пятерку, если по коридорам ходят хотя один ученик, у которого в школе нет «своего» педагога, верящего именно в него. Тогда и начинается отчуждение ребенка от школы. В иных случаях — это первая фаза общественного отчуждения, поэтому подросток начинает искать другой коллектив, где голос его будет услышан.

Мне приходилось писать о так называемых «трудных подростках», у которых чувствуется нравственная ответственность за поступок совсем не подготовлено опытом их жизни. Не было истинных попыток и со стороны взрослых «врнуться» в глубь душевной «породы» подростка, понять причины эмоционального затвердевания души. В педагогике, как и в литературе, надо искать слово. Но иной раз люди, привыкшие учить и воспитывать, произносят множеством обиходных, выверенных годами слов и не находят конкретного, единственного слова, обращенного именно к этому человеку. А это надо делать для себя. Это — потребность человеческого существования.

А. ДЖУМАКУЛИЕВ.

живые люди. Получилось, что никому не нужны. Ждем уже не сноса — бомбим, что придавят, дом-то еле живой. Хотя со стороны дороги наш дом аварийным не назовешь. Его периодически даже белят.

Неужели моя мать, имеющая сокорокалетний стаж работы, в течение 55 лет вносившая плату за этот дом (в последние 26 лет она платила за аварийное жилье), же на фронтонах, должна влажнить существование в еле уделяемых деревоизделий постройке, без удобства, при этом даже не имея права приватизации? Мы только и слышим обещания. Уж сказали бы сразу, что ни приватизировать, ни ломать не будут, ни с ремонтом не помогут — ведь жилье в бомжеский вид приводить нужно.

Ю. А. КОЛЕСНИКОВ.
г. Ташкент.

Да можно 26 лет тащить мне сноса! Ведь мы

тим за квартиру, а нам в ответ вот уже 26 лет обещают снос.

Но это лишь предисловие.

А вот когда началась приватизация и мы подали документы, то выяснилось, что дома нашего нет вообще — по документам, а значит, и приватизировано нечего. Работники ЖЭУ даже ходили посмотреть на дом, есть ли он на самом деле. А вместо приватизационных документов выдали нам документ, что наш дом подлежит сносе.

Но страшно было, что квартура нам могли и снести — тогда очень многим нужна была крыша над головой. Мы собрались с силами и восстановили свои стены.

С тех пор и по сегодняшний день мы регулярно пла-

тились — Фарганова и чалиш-бухарча — общие, но более популярной, судя по всему, всегда была бухарская борьба.

Неужели это можно доказать?

Ну, вот, например, Махмуд Каишевский в своем классическом труде «Древний тюркский язык» рассказывал о борьбе, которые пытались побороть друг друга с помощью ног — подножкой. А это, между прочим, борьба по-бухарски.

Но есть, видимо, более веские признаки, чем разница между разновидностями борьбы.

Конечно же есть. Суть в различии авторите Узбекистана.

С этого вопроса началась

ваша беседа с Турсынкулом

Искандаровым — главным спортивным мастером Госкомспорта Узбекистана.

Во-первых, в Термезе

пройдут соревнования не просто по курашу, а по бухарской разновидности этого вида спорта.

Но и что?

Бухарские правила отличаются от ферганских боль-

шой динамичностью, обилием приемов.

О том, что это, по сути, два разных вида борьбы,

знали еще несколько веков назад — на это указывают древние источники. Применя-

дение, корни обоих — в широ-

ков внедрении физической культуры в жизнь народа.

Очень большую поддержку получают национальные виды спорта, в частности, кураш. Кстати, инициатива проведения соревнований в Термезе активно поддержана руководством республики. Будет разыгран приз Президента — миллион рублей. Он достанется победителю в абсолютной категории.

Сейчас в странах бывшего СССР разкосятилось количество соревнований. Многое финансовых, организационных, транспортных и прочих проблем наваливается на козлов и тех соревнований, которые в спортивном календаре все же удалось сохранить. Но те, кто собрался на Узбекистан, знают: здесь мероприятие проведут на достаточно высоком уровне.

Термез встретят участников международного турнира юношеским солнцем и щедрым гостеприимством. «Все лучшее — гостям» — это лозунга твердь придерживается организаторы соревнований.

Цифровое над спортивными видами культуры и спорте, которые так составили культурную программу, что гости смогут и отдохнуть, и подго-

Резонанс

СПРАВКА С ВОЙНЫ

Дорогие редакция «Народного слова», прочитала я статью «Справка с войной» и еще раз убедилась: моя судьба — судьба многих и многих тысяч людей. В самом начале войны меня мобилизовали из Воронежской области на торфяные разработки под Ленинград. Но проработала я там всего неделю: две: приехали военные, и нас 20 человек, совсем молодых девушек, увезли в войсковую часть. Там мы стали прачками. В любую погоду и непогоду, а зимой в мороз, мы стиралась солдатское белье. Портянки примерзали к ногам, а мы работали. Уже вечером в землянке снимали валенки и отрывали от колодки примерзшие порты. Я несколько раз болела, лечилась в госпитале.

Ш. РАХИМОВ.
Бухара.

Кроме этого предписание, указанных документов у меня не сохранилось. Я обращалась в архив Гатчины, в военный архив и даже в госпиталь, в котором лечилась, ответ однокурсника: «Когда мыслишься? После войны работала на железной дороге. Но простудные заболевания все более давали о себе знать. Врачи рекомендовали сменить климат. Я выехала в Кондак. В 1950 году, выделили замок, переехала в Чирчик, живем здесь с мужем 42 года. Хотела я по младости работать на заводе, но медицинская комиссия не пропустила, так и проработала уборщицей в школах. В общем, всю жизнь руки и ноги мои были в воде.

Теперь я инвалид третьей группы. Здоровье, понятно, не улучшается, а ухудшается. И вот все эти долгие годы я не могу никому доказать, что, работая во

время войны в войсковой части, являясь, стала быть, участницей войны. Показываю свое командировочное предписание, а мне говорят: «Это не документ». А других у меня нет. Пенсия 2,500 рублей. А лекарства скажу честно: страшно дорогие. Скажу правду: даже с продуктами питания иногда бывает тяжело.

Начальник ИНТ службы п/я 456. Круглая печать (АРА-ПОВ)».

Кроме этого предписание, указанных документов у меня не сохранилось. Я обращалась в архив Гатчины, в военный архив и даже в госпиталь, в котором лечилась, ответ однокурсника: «Когда мыслишься? После войны работала на железной дороге. Но простудные заболевания все более давали о себе знать. Врачи рекомендовали сменить климат. Я выехала в Кондак. В 1950 году, выделили замок, переехала в Чирчик, живем здесь с мужем 42 года. Хотела я по младости работать на заводе, но медицинская комиссия не пропустила, так и проработала уборщицей в школах. В общем, всю жизнь руки и ноги мои были в воде.

Теперь я инвалид третьей группы. Здоровье, понятно, не улучшается, а ухудшается. И вот все эти долгие годы я не могу никому доказать, что, работая во

Если не мы, то кто позаботится о чистоте атмосферного воздуха?

Такой вопрос задали себе работники автобазы хорватского АТП-31 Узводстрайтранса Сариасийского района.

Здесь недавно приобрели дозиметрические приборы

чины пожара, по чьей вине все это произошло, и при этом никому в голову не пришло хотя бы зайти в квартиру, посмотреть, в каком она состоянии, спросить, — может, вам помочь нужна нужна?

Каждый только перешагивает на другого эти забыты ЖЭУ — на ПКЭУ, ПКЭУ на хокимият, а хокимият говорит: приходите сюда, напишите заявление — посмотрим. И при этом никакой ясности, четкости ни в действиях, ни в ответах на наши вопросы.

Сначала два слова о нашей семье. Мой маме 76 лет, пенсионерка. тете 73 года, тоже пенсионерка, моя 52 года, инвалид пенсионерка, сыну 24 года инвалид II группы с дцдом.

11 января с. г. в нашем дворе, насчитывающем 5 квартир, произошел пожар,

три квартиры горели совсем, у нас пострадала одна комната — она осталась без крыши.

В какие мы инстанции только не обращались — начиная с ЖЭУ № 25, кончая хокимиятом района, Чирчик, ул. Юбилейная, 124, кв. 1, кв. 456, редакция находится в Чирчикском городском Совет ветеранов войны и труда или быть может, Ташкентский областной об

ратят внимание на судьбу

женщины. И помогут ей найти нужный документ. Хотим в это верить?

А. ДИМИТРИАДУ.

г. Чирчик.

ОТ РЕДАКЦИИ. Публикуем письмо Анны Захаровны Димитриаду (ее адрес: Чирчик, ул. Юбилейная, 124, кв. 1, кв. 456, редакция находится в Чирчикском городском Совет ветеранов войны и труда или быть может, Ташкентский областной об

ратят внимание на судьбу женщины. Женщина звонила по телефону и слезы на глазах, сказала, что ее квартира горела, и она не получила, т. к. здорово обожгла руки, и она не может

записать желательного

Ф. ХОДЖАЕВ.

Редакция очень интересовалась этим фактом, и мы позвонили в 15-е отделение связи Мирабадского района, чтобы подтвердить эту информацию. Видимо, это было неожиданно для них, потому что в то время в Чирчике не было телефонов.

Пришла весна, и у ташкентских ботаников, озеленителей, работников благоустройства прибавилось забот. С пробуждением насекомых начали свое злодейское дело и вредители деревоизделий. Они облизнулись на деревьях, и в

деревьях появился вредитель губит эти деревья!

Н. ГУБИНА, домохозяйка. г. Ташкент.

Пришла весна, и у ташкентских ботаников, озеленителей, работников благоустройства прибавилось забот. С пробуждением насекомых начали свое злодейское дело и вредители деревоизделий. Они облизнулись на деревьях, и в

деревьях появился вредитель губит эти деревья!

Н. ГУБИНА, домохозяйка. г. Ташкент.

Спрашивайте — отвечаем

УСАТЫЙ БИЧ ДЕРЕВЬЕВ

«Очень часто можно видеть в парках, на улицах города засыхающие деревья. И как жежало, когда спиливают мощный караагач, на срезе которого видны глубокие червоточки. Что за вредитель губит эти деревья?

Н. ГУБИНА, домохозяйка.

Пришла весна, и у ташкентских ботаников, озеленителей, работников благоустройства прибавилось забот. С пробуждением насекомых начали свое злодейское дело и вредители деревоизделий. Они облизнулись на деревьях, и в

деревьях появился вредитель губит эти деревья!

Н. ГУБИНА, домохозяйка. г. Ташкент.

Пришла весна, и у ташкентских ботаников, озеленителей, работников благоустройства прибавилось забот. С пробуждением насекомых начали свое злодейское дело и вредители деревоизделий. Они облизнулись на деревьях, и в

деревьях появился вредитель губит эти деревья!

Н. ГУБИНА, домохозяйка. г. Ташкент.

Пришла весна, и у ташкентских ботаников, озеленителей, работников благ

первое 21 апреля — День смеха

СТО ПОРТРЕТОВ ХОДЖИ НАСРЕДДИНА

Остролюбивый, мудрец, поборник правды, защитник бездомных. Герой фольклора многих народов, уроженец десятка городов и все-таки, где он родился, когда? — В Бухаре, — скажут бухары и подведут к памятнику своему знаменитому земляку, гордо восседающему на осле: «Именно на этом месте он произнес первый свой афоризмы, немедленно ставший крылатым выражением». Однако до подлинно известны двенадцать могил Ходжи Насреддина на всем протяжении Великого шелкового пути. Это только официальных. Например, в турецком городе Аксахире на могильной плите имеется написано, удостоверяющее, что Молла Насреддин родился в 605 году Хидиры и умер в 683-м (1206—1284-5).

По некоторым свидетельствам, «во времена багдадского халифа Гаруна ар-Рашида жил известный ученик Мухаммад Насреддин, взглянувшего на звезды и видевшего в них чудеса, которые вспыхивали и гасли, как света фонари в салоне». Он был приговорен к смерти и, чтобы спастись, притворился сумасшедшим. Под этой маской он стал высмеивать своих врагов. Версия не столь далека от истины.

Азербайджанцы и персы называют имя Насреддина Туси, жившего в XIII веке, тоже ученого человека, шутника, склонного к раз-



ного рода чудачествам. В фольклоре он фигурирует под разными именами, узбеков и таджиков — Насреддин Афанди, у казахов — Ходжа Насыр, у азербайджанцев и турок — Молла Насреддин, у греков — Анастасиан, у чеченцев — Несарят, у туркменов — Эспенды, у болгар и македонцев — Насреддин Ходжа, у арабов — Нас-раддин и т. д. Он главный герой юморесок уйгурских, татарских, азербайджанских, лезгинских, Причес такие персонажи,

как арабский Джохе, болгарский Хитрый Петр, казахский Алдар-Косе, индийский Хитроумный Бирбад, вьетнамский Игун Кунив, мальтийский Джокан, уйгурский Салай Чоккан, армянский Пулгу-Пути, по существу родные братья Ходжи Насреддина, и многие их остыры перекликаются с его анекдотами.

Обычно его изображают как добродушного, но довольно-таки моловажного человека. Можно было бы создать музей Ходжи Нас-

реддина, выставив в нем многочисленные издания анекдотов, вышедшие в странах Старого и Нового Света, прекрасно оформленные художниками. Портреты все, конечно, не на одно лицо, они подчеркивают своеобразие каждого Насреддина.

Почти эталонным стал портрет, выполненный ташкентскими художниками Д. Синником и Н. Ибрагимовым. Портрет, как говорится, не нуждается в комментариях, перед нами тот

самый весельчик, балагур, шутник, о котором сказано в стихах:

Ходжа Насреддин ездил на осле.

Отчего знаменит он на всей земле?

Самарнанд и Багдад спорили не раз:

Где он жил и творил?

Всетвердят: — У нас!

Говорили ему: — Аксакал, привет!

Он присловье одно повторял ответ:

«Не тот аксакал, кто на вид аксакал,

А тот аксакал, кто тебя обсанкал!»

Ходжа Насреддин — латаный халат.

Он шутку любил, был душой богат.

Неничтожной своей бородой седой.

В дороге любой говорил порой:

Жадный бай, не хвались ты своим конем.

Не уехать тебе далеко на нем.

Лишь ударишь камчой, хватанешь огня —

Коны умчутся, а ты свалишься с коня!

Читатели шестидесятых

годов помнят серию открытий анекдотов, вышедшие в

странах Старого и Нового

Света, прекрасно оформленные

художниками. Портреты

все, конечно, не на одно

лицо, они подчеркивают

своевозможность каждого Нас-

реддина.

И когда в троллейбусе я

слышу уверенный голос водителя: «Господа, не платите за проезд три рубля, а

лучше сразу платите штраф в размере тридцати рублей», я понимаю — это говорит еще один человек по прозвищу Афанди. Или на базаре я слышу вопрос: «Сколько стоит этот цыпленок?» И категоричный ответ: «Это цыпленок, это индюк, отдаю за три тысячи всего лишь». Становится ясным — щутники не перевелись, жизнь продолжается! С днем смеха, дорогие читатели.

Бредет по земле вечный караван.

Насреддин на осле снова едет к нам!

Раим ФАРХАДИ.

НА СНИМКАХ: портреты

Ходжа Насреддина.

Фото А. Кондрашкина.

В прошлом году в Ашгабаде на Международном кинофестивале «Серебряный полумесец» я познакомился с еще одним создателем образа Моллы Насреддина — азербайджанским художником Арифом Магеррамовым, владельцем студии анимационных, рекламных и игровых фильмов. Его мультипликационный фильм «Молла Насреддин Ходжа», показывает народного героя удивительно приближенным к современным простым житейским и политическим проблемам. И внешний персонаж какой-то необычный: большеголовый, со змейками усов, без хроматического глянца.

Ходжа Насреддин с полным правом мог бы сказать: «Весьт о моей кончине оказалась явно преждевременной». Он продолжает свой спящий, пусть усыпанный терпениями, путь сквозь века и страны.

И когда в троллейбусе я слышу уверенный голос водителя: «Господа, не платите за проезд три рубля, а лучше сразу платите штраф в размере тридцати рублей», я понимаю — это говорит еще один человек по прозвищу Афанди. Или на базаре я слышу вопрос: «Сколько стоит этот цыпленок?» И категоричный ответ: «Это цыпленок, это индюк, отдаю за три тысячи всего лишь». Становится ясным — щутники не перевелись, жизнь продолжается! С днем смеха, дорогие читатели.

Бредет по земле вечный караван. Насреддин на осле снова едет к нам!

Раим ФАРХАДИ.

НА СНИМКАХ: портреты

Ходжа Насреддина.

Фото А. Кондрашкина.

УЗБЕКСКИЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ 12-ПРОЦЕНТНЫЙ ВНУТРЕННИЙ ВЫИГРЫШНЫЙ ЗАЕМ 1992 ГОДА

Справочная таблица

4 ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ, СОСТОЯВШЕГОСЯ 30 МАРТА 1993 г. в г. ТЕРМЕЗЕ

ВЫИГРЫШИ ВЫПАЛИ НА СЛЕДУЮЩИЕ НОМЕРА СЕРИИ И ОБЛИГАЦИИ В ШЕСТИ РАЗРЯДАХ ЗАЕМА:

№№ серий	№№ облигаций	Размер выигрыша	№№ серий	№№ облигаций	Размер выигрыша
00036	1—100	5000	23197	074*	25000
00289	070*	50000	23325	050*	25000
00296	1—100	5000	23340	1—100	5000
00379	084*	25000	23798	009*	25000
00435	015*	50000	23982	066*	25000
00455	1—100	5000	23995	1—100	10000
00567	1—100	5000	24344	006*	25000
00705	1—100	5000	24433	1—100	5000
01840	1—100	5000	24556	013*	25000
02040	1—100	5000	26132	1—100	2000
02146	1—100	2000	26783	036*	25000
02189	045*	50000	26794	002*	25000
02853	1—100	2000	27158	012*	25000
03024	039*	25000	27429	1—100	5000
03637	1—100	5000	27984	1—100	5000
03801	1—100	10000	28361	058*	25000
03961	1—100	5000	29030	1—100	5000
04633	1—100	10000	29142	041*	25000
04760	1—100	2000	29232	1—100	5000
05374	1—100	5000	29435	078*	100000
05531	1—100	5000	29579	098*	25000
05605	1—100	5000	29581	075*	25000
05807	1—100	10000	29634	1—100	5000
05837	1—100	2000	29778	1—100	5000
06205	095*	50000	30061	1—100	5000
06316	1—100	5000	30093	1—100	5000
07200	1—100	5000	30429	1—100	5000
07421	100*	25000	30545	045*	25000
07673	009*	50000	30987	037*	25000
07753	1—100	5000	31020	1—100	5000
07838	077*	50000	31315	1—100	5000
08110	1—100	10000	31967	043*	50000
08219	091*	50000	32151	1—100	2000
08396	1—100	5000	32789	1—100	5000
08698	093*	25000	33507	1—100	5000
08767	1—100	10000	34009	030*	50000
08955	002*	25000	34050	1—100	10000
09343	1—100	2000	34108	096*	50000
09593	055*	25000	34540	006*	25000
09639	1—100	5000	34656	069*	100000
10079	099*	25000	34697	1—100	5000
10491	1—100	2000	34777	1—100	5000
10524	1—100	2000	35483	041*	50000
10877	1—100	5000	36027	040*	50000
11060	090*	25000	36052	1—100	2000
11084	1—100	5000	36379	1—100	5000
11106	013*	50000	37050	1—100	5000
11260	079*	50000	37271	052*	50000
11540	016*	25000	37517	1—100	5000
11618	1—100	5000	37952	073*	25000